
 

 

                                             

ΠΡΟΣΟΜΟΙΩΣΗ ΑΠΟΛΥΤΗΡΙΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ Γ ΤΑΞΗΣ 

ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΚΥΡΙΑΚΗ 25 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2010 

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΦΥΣΙΚΗ ΘΕΤΙΚΗΣ - ΤΕΧΝΟ-

ΛΟΓΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ 

 

ΘΕΜΑ 1ο   

1. Πηγή διαταραχής εκτελώντας ΑΑΤ µε συχνότητα f δηµιουργεί 

µηχανικό αρµονικό κύµα σε γραµµικό οµογενές µέσο. Το κύµα διαδί-

δεται µε ταχύτητα u και µήκος κύµατος λ. Αν η πηγή διπλασιάσει τη 

συχνότητα ταλάντωσης τότε το νέο κύµα θα διαδίδεται: 

α. µε ταχύτητα 2u και µήκος κύµατος λ. 

β. µε ταχύτητα u και µήκος κύµατος 2λ. 

γ. µε ταχύτητα 2u και µήκος κύµατος 2λ. 

δ. µε ταχύτητα u και µήκος κύµατος λ
2
. 

Μονάδες 5 

 

2. Ένας παρατηρητής και µία ηχητική πηγή κινούνται πάνω στην 

ίδια ευθεία µε αντίθετες ταχύτητες µέτρου υ
4
, όπου υ η ταχύτητα 

του ήχου ως προς τον ακίνητο αέρα. Αν ο παρατηρητής αποµακρύ-

νεται από την ηχητική πηγή ο λόγος A

s

f

f
 της συχνότητας fA που αν-

τιλαµβάνεται ο παρατηρητής και της συχνότητας fs που εκπέµπει η 

πηγή συνδέονται µε τη σχέση: 

a. 4
5
                β. 3

4
                        γ. 3

5
                       δ. 5

4
 

Μονάδες 5 

 



 

 

3. Κύλινδρος περιστρέφεται γύρω από άξονα που διέρχεται από το 

κέντρο µάζας του µε γωνιακή ταχύτητα ω. Αν ο συγκεκριµένος κύ-

λινδρος περιστρεφόταν γύρω από άξονα παράλληλο προς τον πρώ-

το µε την ίδια γωνιακή ταχύτητα, η κινητική του ενέργεια θα ήταν: 

α. Ίδια. 

β. Μεγαλύτερη. 

γ. Μικρότερη. 

δ. ∆εν υπάρχουν αρκετά στοιχεία για να απαντήσουµε. 

Μονάδες 5 

 

4. Ένα σώµα εκτελεί ταυτόχρονα δύο απλές αρµονικές ταλαντώσε-

ις ίδιας διεύθυνσης που εξελίσσονται γύρω από την ίδια θέση ισορ-

ροπίας. Οι εξισώσεις που περιγράφουν τις ταλαντώσεις που πραγ-

µατοποιούνται είναι χ1 = Α ηµω1t και χ2 = Α ηµω2t µε ω1 ≅ ω2. Η 

συνισταµένη κίνηση που πραγµατοποιείται: 

α) έχει πλάτος που µεταβάλλεται εκθετικά µε το χρόνο. 

β) έχει πλάτος που µεταβάλλεται γραµµικά µε το χρόνο. 

γ) έχει σταθερό πλάτος. 

δ) έχει πλάτος που µεταβάλλεται αρµονικά µε το χρόνο. 

Μονάδες 5 

 

5. Να συµπληρώσετε µε (Σ) αν συµφωνείτε ή µε (Λ) αν διαφωνείτε 

στις παρακάτω προτάσεις. 

α. Σε κάθε πλαστική κρούση ισχύει η αρχή διατήρησης της ενέργε-

ιας. 

β. Το φαινόµενο Doppler εµφανίζεται στα µηχανικά κύµατα και όχι 

στα ηλεκτροµαγνητικά. 

γ. Η ροπή ζεύγους δυνάµεων είναι ίδια ως προς οποιοδήποτε σηµε-

ίο του επιπέδου που ορίζουν. 



 

 

δ. Σώµα µάζας m κινείται µε ταχύτητα u και συγκρούεται κάθετα 

σε ακλόνητη επίπεδη επιφάνεια. Αν η κρούση είναι ελαστική, τότε 

το µέτρο της µεταβολής της ορµής του είναι 2 mu και η µεταβολή 

του µέτρου της ορµής του είναι µηδέν. 

ε. Σε µια µηχανική ταλάντωση, της οποίας το πλάτος ακολουθεί 

τον εκθετικό νόµο Α = Α0 e
-Λt, ο λόγος δύο διαδοχικών πλατών 

προς την ίδια κατεύθυνση είναι σταθερός και ίσος µε  eΛt, όπου Τ η 

περίοδος της φθίνουσας ταλάντωσης. 

Μονάδες 5 
 

ΘΕΜΑ 2ο   

1. Τα δύο σώµατα Α και Β, του διπλανού σχήµα-

τος, είναι τοποθετηµένα το ένα πάνω στο άλλο και 

εκτελούν απλή αρµονική ταλάντωση κυκλικής 

συχνότητας ω. Το σώµα Β έχει διπλάσια µάζα από 

το σώµα Α. 

 

Α. Ο λόγος της σταθεράς επαναφοράς του συστήµατος  προς τη 

σταθερά επαναφοράς του σώµατος Α  είναι: 

α. 
A

D

D
 = 3               β. 

A

D

D
 = 1

3
               γ. 

A

D

D
 = 2 

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση και να την δικαιολογήσετε.  

Μονάδες 1 + 4 

 

Β. Το σώµα Α χάνει την επαφή του µε το σώµα Β, όταν η αποµάκ-

ρυνση χ του συστήµατος από τη θέση ισορροπίας του είναι: 

α. χ = ω
g
                β. χ = ω2 g                γ. χ = 2

g

ω
, 

όπου g η επιτάχυνση της βαρύτητας. 

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση και να την δικαιολογήσετε.  

Μονάδες 2 + 5 

ΘΙΤ 

- Α 

+Α 

χ 

(Α) 

(Β) 
χ 



 

 

 

2. Στην ήρεµη επιφάνεια υγρού δύο σηµειακές πηγές κυµάτων Π1 

και Π2 αρχίζουν να ταλαντώνονται τη χρονική στιγµή t = 0 µε εξί-

σωση αποµάκρυνσης ψ = 2 ηµωt (t σε s, ψ σε cm). Το µήκος κύµα-

τος των κυµάτων που παράγονται από τις πηγές είναι λ = 4 cm. 
 

Σε σηµείο Γ που βρίσκεται στο ευθύγραµµο τµήµα Π1Π2 και απέχει 

από τις πηγές αποστάσεις d1 και d2 (d1 < d2) αντίστοιχα υπάρχει 

ένα µικρό κοµµάτι φελλού. Η αποµάκρυνση της κατακόρυφης ταλάν-

τωσης του φελλού από τη θέση ισορροπίας του, µεταβάλλεται σε 

συνάρτηση µε το χρόνο όπως φαίνεται στο διάγραµµα του σχήµατος. 

Το µήκος d του ευθυγράµµου τµήµατος Π1Π2 που ενώνει τις δύο 

πηγές είναι: 

α. 24 cm                              β. 12 cm 
 

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση και να τη δικαιολογήσετε. 

Μονάδες 2 + 6 

 

3. ∆ύο ιδανικά ηλεκτρικά κυκλώµατα L1C1 και L2C2 έχουν ενέργειες 

Ε1 και Ε2 αντίστοιχα οι οποίες  συνδέονται µε τη σχέση Ε1 = 2 Ε2. 

Για τα µέγιστα φορτία Q1 και Q2 που αποθηκεύονται αντίστοιχα στα 
δύο παραπάνω κυκλώµατα ισχύει Q1 = Q2 ενώ για τις µέγιστες εν-

τάσεις των ρευµάτων Ι1 και Ι2 που τα διαρρέουν ισχύει Ι2 = 2 Ι1.  

 

Ο 

t(s) 

2 10
-2

 

0,5 4 6 

- 4 10
-2

 

- 2 10
-2

 

4 10
-2

 

7 

ψ (m) 

8 9 5 



 

 

Αν L1, L2 και C1, C2 οι συντελεστές αυτεπαγωγής των ιδανικών πη-

νίων και οι χωρητικότητες των πυκνωτών, αντίστοιχα στα δύο κυκ-

λώµατα, ισχύει: 

a. L1 = 2 L2   και C1 = 2 C2                 β. L1 = 8 L2  και C1 = 
1

2
 C2.  

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση και να τη δικαιολογήσετε. 

Μονάδες 1 + 4 

 

ΘΕΜΑ 3ο   

Τη χρονική στιγµή t = 0, πηγή που βρίσκεται στην αρχή Ο ενός τρι-

σορθογώνιου συστήµατος αξόνων Οχψz, αρχίζει να εκπέµπει ηλεκ-

τροµαγνητικό κύµα το οποίο διαδίδεται κατά µήκος του θετικού η-

µιάξονα Οx. Η µέγιστη τιµή της έντασης του ηλεκτρικού πεδίου εί-

ναι Εmax = 15 V/m ενώ τη χρονική στιγµή t = 0, οι εντάσεις των δύο 

πεδίων στο σηµείο χ = 0 έχουν τιµή µηδέν και αµέσως µετά αποκ-

τούν θετική τιµή. Η απόσταση ενός µεγίστου και του αµέσως επό-

µενου ελαχίστου της έντασης του µαγνητικού πεδίου του κύµατος 

είναι d = 1,5 m. Ο χρόνος που απαιτείται για να διέλθουν 11 µέγιστα 

του ηλεκτρικού πεδίου από ένα σηµείο του µέσου διάδοσης A είναι 

∆t = 2 10−7 s. 

Α. α. Να υπολογίσετε την ταχύτητα διάδοσης του κύµατος και το 

δείκτη διάθλασης του µέσου Α στο οποίο διαδίδεται το ηλεκτροµαγ-

νητικό κύµα. 

Μονάδες 6 

 

β. Να γράψετε τις εξισώσεις του ηλεκτρικού και του µαγνητικού 

πεδίου του κύµατος. 

Μονάδες 4 



 

 

Β. Για τη λήψη αυτού του ηλεκτροµαγνητικού κύµατος χρησιµοποι-

είται δέκτης µε ιδανικό κύκλωµα LC, στο οποίο το πηνίο έχει συν-

τελεστή αυτεπαγωγής L = 10−3 H. 

α. Να υπολογίσετε την τιµή της χωρητικότητας του πυκνωτή έτσι 

ώστε να συντονίζεται ο δέκτης. 

Μονάδες 5 

 

β. Για το συντονισµένο δέκτη, να υπολογίσετε την περίοδο της ε-

νέργειας του ηλεκτρικού πεδίου του πυκνωτή. 

Μονάδες 4 

 

Γ. Μια ακτίνα του ηλεκτροµαγνητικού κύµατος προσπίπτει υπό γω-

νία 45ο στη διαχωριστική επιφάνεια του αρχικού µέσου Α µε ένα  

άλλο υλικό µέσο Β. Ο λόγος του µήκους κύµατος της ακτίνας στο 

µέσο Α προς το µήκος κύµατος στο µέσο Β είναι: Α

Β

λ
= 2

λ
. Να υπολο-

γίσετε τη γωνία διάθλασης και την οριακή γωνία ανάκλασης κατά τη 

µετάβαση της ακτίνας από το µέσο Α στο µέσο Β. 

Μονάδες 6 

∆ίνεται: c0 = 3 10
8  m/s και π2 = 10. 

 

ΘΕΜΑ 4ο   

Οµογενής ράβδος µε µάζα m = 3 Kg και µήκος l = 1 m, αφήνεται να 

περιστραφεί από την άνω 

κατακόρυφη θέση της (1) 

στην κάτω κατακόρυφη 

θέση της (2). Στο άκρο 

της ράβδου είναι στερεω-

µένη σηµειακή µάζα m1 = 

1 Kg. Όταν η ράβδος 

m1 

m1 

m1 

 ΘΕΣΗ (1) 

(O) 

 

(ΘΦΜ) 

ΘΕΣΗ (2) 

u1 

ΘΕΣΗ (3) 

l/2 

cm 

cm 

Uβ = 0 

m2 

l/2 



 

 

φθάσει στη θέση (2) η µάζα m1 αποκολλάται και συνεχίζει να κινε-

ίται πάνω στο λείο οριζόντιο δάπεδο. Στη θέση (3) συγκρούεται µε-

τωπικά και πλαστικά µε σώµα µάζας m2 το οποίο είναι δεµένο στο 

άκρο οριζόντιου ελατηρίου σταθεράς k = 100 Ν/m, του οποίου το 

άλλο άκρο είναι ακλόνητα στερεωµένο. Το σώµα µάζας m2 πριν τη 

κρούση ισορροπεί στη θέση φυσικού µήκους του ελατηρίου. Μετά 

την κρούση το συσσωµάτωµα κάνει ΑΑΤ. Η συχνότητα µεγιστοποί-

ησης της κινητικής ενέργειας ταλάντωσης του συσσωµατώµατος εί-

ναι  5
π
 Hz. 

α. Να υπολογίσετε την ροπή αδράνειας του συστήµατος ως προς 

τον άξονα περιστροφής του. 

(Μονάδες 3) 

β. Να βρείτε το µέγιστο ρυθµό µεταβολής της στροφορµής του 

συστήµατος.  

(Μονάδες 4) 

γ. Να υπολογίσετε την γωνιακή ταχύτητα του συστήµατος όταν αυ-

τό βρίσκεται στην κατακόρυφη θέση (2) 

(Μονάδες 4) 

δ. Να υπολογίσετε την ταχύτητα u1  µε την οποία αποκολλάται η 

µάζα m1 στη θέση (2) αν γνωρίζετε ότι η ράβδος µετά την αποκόλ-

ληση φθάνει στην οριζόντια θέση µε γωνιακή ταχύτητα ω2 = 2  

rad/s. 

(Μονάδες 5) 

ε. Να υπολογίσετε τη µάζα m2. 

(Μονάδες 4) 

στ. Να βρείτε το ποσοστό της ενέργειας της µάζας m1 πριν την 

κρούση που έγινε ενέργεια ταλάντωσης. 

(Μονάδες 5) 



 

 

∆ίνεται η ροπή αδράνειας της ράβδου ως προς άξονα περισ-

τροφής που διέρχεται από το κέντρο µάζας της και είναι κάθε-

τος σε αυτή Ιcm = 
1

12
 m l2 και η επιτάχυνση της βαρύτητας g = 10 

m/s2. 
 

Ο∆ΗΓΙΕΣ (για τους εξεταζόµενους) 

1. Στο τετράδιο να γράψετε µόνο τα προκαταρκτικά (ηµεροµηνία, 

εξεταζόµενο µάθηµα). Τα θέµατα να µην τα αντιγράψετε στο 

τετράδιο. Τα σχήµατα που θα χρησιµοποιήσετε στο τετράδιο 

µπορούν να γίνουν και µε µολύβι. 

2. Να γράψετε το ονοµατεπώνυµό σας στο πάνω µέρος των φωτο-

αντιγράφων αµέσως µόλις σας παραδοθούν. Καµιά άλλη σηµείω-

ση δεν επιτρέπεται να γράψετε. 

Κατά την αποχώρησή σας να παραδώσετε µαζί µε το τετρά-

διο και τα φωτοαντίγραφα, τα οποία και θα καταστραφούν µετά 

το πέρας της εξέτασης  

3. Να απαντήσετε στο τετράδιό σας σε όλα τα θέµατα. 

4. Κάθε λύση επιστηµονικά τεκµηριωµένη είναι αποδεκτή. 

5. ∆ιάρκεια εξέτασης: Τρεις (3) ώρες µετά τη διανοµή των φωτο-

αντιγράφων. 

6. Χρόνος δυνατής αποχώρησης : Μια (1) ώρα µετά τη διανοµή 

των φωτοαντιγράφων. 

 

ΚΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ 

ΤΕΛΟΣ ΜΗΝΥΜΑΤΟΣ 
 

 

 

 


